T 3R 3Tehets

(Limits and Derivatives)

**With the Calculus as a key, Mathematics can be successfully applied to the
explanation of the course of Nature — WHITEHEAD +¢

13.1 gkt (Introduction)

Ig A Fel HI Tk GfHHT 21 Fold 0 ST 98w
2 e gera: wia o fegen o qiads 9 ®er o o | g
o qRerd 1 AL TRl Sl §1 Teel N Sfeshers
(arafaes &9 9 gftsfiud foea fomm) WE’EW (Intuitive
idea) Ud €| qRIIIA BH GHAT T TEs R < SR din
o SISO 1 e LI HT| THh oK & Tahelsl i
TR HTH ok FeAT SO S AR STeTherst o SIS <
FS AT | TH FD TR Ak Tl o STahers i
T B | Sir I'ssac Newton
o - = e (1642-1727 A.D.)
(Intuitiveldeaof Derivatives)
iferer FA A A e © o fie Tw wEi/es Teer 9§ iRt t Tehel § 4.90
HieX < 7 Fxr € 1l fie g Het & 79 *1 gl () Yehel H A T T (1)
o Th Her o B9 H s=490 9 & T R

oI grRoN 13.1 H T W/ 9<er ¥ il 7u s fig & Iehel ¥ fafq=
T (1) W W H 99 1 g (s) & T 2

T forel ¥ WA t=2 Yohs W TS 1 a7 A1 T € Ievd B1 TH HHE a%
T o ot t=2 Hehe W U BH 9ol fafay Tmaiaett W A1 97 A e Th
T ? SN M Hd ¥ TR 3O t=2Yohg WA &% IR H Fw HI G|
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t=t, 3R t=t, % o9 WA G t=t, ARt =t, Yhel ARt 13.1
& o9 T H T T B (L—t) § T A WA B n S
21 3T Yo 2 SFel § HeT A 0 0
1 4.9
_ 4 =03t = 2% R T 15 11.025
TG (¢, ~t;) 18 15.876
6_0)E 1.9 17.689
= M:%ﬁr/ﬁ 1.95 18.63225
(2-0)¥ 2 19.6
T GRR, t= 13 t=27% &= "L o 2.05 20.59225
106 4.9)7 2.1 21.609
(2-1) 25 30.625
T4 R fafae o faut=t, 3R t=2 = 7w 3 44.1
e o o1 R g ol FrEfafad groft 13.2, 4 78.4
t=t Tehel 3R t=2 kel o o= WX 9fq dohe
T e A (v) @ el
H|IUT 13.2
t 0 1 1.5 1.8 1.9 1.95 1.99

1

v 9.8 14.7 17.15 | 18.62 19.11 19.355 19.551

TH GO G B9 el Hid § o Wied an efi-i 9g w1 g1 SE-sy t=2
W HHE B ool FHATaIed iRl SIS S STd © 86 SEd § {9 t=2 W &9 o7 % Th
T 3Te31 Al T U B | ST hd B foh 1.99 Wehg 3R 2 ehe o a9 9 T
S 7 %2 Al g9 R feprerd @ £ t=2 Yehe W WeA o 19.55 H/A 9 e aify
% 2

39 frend o1 frfafaa sifshert o aqeea o fhfad oo firerar 21t=2 e
Y YRY ¥ g fafae) Ioaiaet| R q1ed o 1 YR Sifel 4o i 9ifd t=2 Iohe
IR t=t,¥ohe o = WA AT (v)

| 2UEE IR G, HHESF AT w1 gl
- t,—2
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_LvsheH @ A gl - 2w H @ w1 gl
t,—2

_Lumeld 9@ w1 g - 19.6
t, -2
frefafed Troft 13.3, t=2Fehel 3R t, Yohs o o9 Wex ufd Tohe § e A
v 3 e

WU 13.3
4 3 2.5 22 2.1 2.05 2.01

t

2

Y 294 | 24.5 | 22.05 | 20.58 | 20.09( 19.845 | 19.649

TEl : B9 o4 3d € b 4% eH t=2, § URH i g R EAel| i old
STa E A eH t=2 W o T A =l A Bl
SITeherl o UM §H=ad H 891 t=2 R 99 8 Tl 9¢d IHA=Ral § "L
AT T R T SR a9 T Hi T fh t=27 fhfaq 7@ w9 ety ge 7w
STfeherl oF Tt F=ad | t=2 W 31d g a1l e FHAlaiel | 7ed a7 9 fohan
2 iR aa 3o w1 ? & t=2 & fofad 9% % syenfe@ s 7 ) fays ®9 9
et SR W WeA 3 o A I A Th GHM G W Tg=H =ife g ffvem
w9 ¥ frerd frhred € &6 t=2 ) fug &1 97 19.551 /A 3R 19.649 H/A & =
2| qehehl ®Y ¥ BH HE Fhd §
ff t=2 W dEla® 9 19551 A 55491
oA R 19.649 WA &F 81 frememme e /B,
S iR ool TR 9 © f o g -
o a1 T 2| 3Td: BEA S

frooifeq foren, a8 Frefafed @ A Y /O

“fafay o1 | g # afadd & T ‘fﬁ« : :

T ST A 21 &F Hed © TR P

T B S=49L R t=2TR  fewunm-- 5y BT

TS 19.551 3R 19.649 o = X A -
8" 0 / 2 2:|-t22+t, wm—am't

TG 9 i YA i TH
foeren fafy smerfa 13.1 & swiig AP 13.1
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21 7% o9 A (1) N FeEE & Rmr 9 fig ®1 gt (s) %1 e 21 SE-o
QU o S h, h, ., BT G I E SR S g § ol € Hre A ok
IUER B 1 ot G et ® S

ClBl C2B2 C3B3

AC,” AC, AC,
% STYl o TIHH HI eI 8, W&l C B, =s -5 T8 37 ¢ S fie wHarqe
h,=AC,® T FT 2, S| TPfT 13.1 9 78 Freaed Frevern glafeed 2 76 7 o
1 SHA % o 65 A W TIREl o @l 1 AN SE Bl Bl g vl °, t=2
g R i 1 dichiioh o 9% s=4.92 % t=2 W i & @l o THH

13.3 €HIT (Limits)

ST oo 39 927 #1 R T ffde wxar @ fF e dim w5 gl e
ek T ®Y ¥ GHIH FT AEYIRA 21 BH T HT Geheud 9 ufifad g1 o foe
&% gidl (illustrations) 1 3187 &Y Bl

we f(x) = X R R ST e ST fh S-S X ® I
sAfrer frehe oM 24 €, f(x) 1 99 ot 01 R SIS el Sl 21 (3@ SRt 2.10
A 2) W shed § Lim f(x)=0
(T f(x) 1 HH A €, T X YA F AR SR Sl B, T Sl €) f(x) BT w,
e X Y i A SR Bl ], S TH GHE ST S x= 0 W f(x) 1 6F H =)

ek &G W 56 X — a, f(X) — |, 70 | Sl e f(x) 1 S Hel S © 3R

T 3y foan s @ lim £ (x) =1,

T g(x) = X, X 20 W faeR Hifsw) e fsw &7 g0) wRenfoa &1 21 x o
0 % 3Tt Fe THl & T g(x) & A #1 iehe & & fow 79 <@d € &

g(x) T HF 0 FT S TR HI 81 gWAC M g =0.x 0% @ y=|xF
ACE ¥ I8 TEodl ¥ TR TN ¢ (SF B 2.13 1A 2)

2
X 4,x¢2.
2

frefafed wem W faar wifse: h(x) =

X% 2 o FAAfusw e oMl (dfra 2 &) & faw h(x) & o &1 aReed



302 ioTd

FHIU| A9 W Hl @R HAEC fF gt 7am
4 % frehe §1 =T (eMFfa 13.2) ® fRU wem
y=h(x) % 3@ W fg=ar & 9 39! fohfad
T Therar 21

T [t g ¥ T KT A x=a | Fed

% Sl T TR0 H A A1l d ard ° 39 W (0,2)
SMuTRE 72 ® fF xhd a &1 3T SR Bl 2
[ ST fof x & T@ a®t IR SR BH

(0,4)

fiere gt 9 =1 91 a ¥ F9 B GFd & A a¥ (-2,0) OV (2,0)

3Tfueh 21 Thd ¥ TR TfaE €9 9 < S
— ¢ ver w1 W 3 e gey w6 wen 9Rd e
21 e f o ¢ 98T shi T f(x) 1 9 91

Y!
3TMeRfa 132

S f(x) % T ¥ SRR B § S x, ash S SN SIS Bl 21 S6 Yok o v i

o1l gHeh gwid o folu, e W fa=r sifse
I, x<0

s o

epfa 13.3 H 36 Ho 1 o™ < T ® TE
e gm0 W fH AH x<0 fow f(x)a aF 9
W A9 T ® SR 1 o wEE ® et g W f(x) R

ant vy w5t Hw Um f =12 st gm0 W f &1 AW
x> 0 o forw f(x) & AF W R s 2, 2 @ @refq 0
% art gar @1 gfm im f (0 =2 3 7@ feorfq & ot o

> =

y=fx)

0,2)

— (0,1

3TTeRfa 13.3

¢ 98 kT G fir=-fo= # SR o1 ¥9 FE Whd © R S X I T SR IR

B B 9 f(X) B G SEEEH B (9§ %o 0 W
qrIST

wfeenfed 1)

B %ed € b Xlgg, f(x), x=a ™ f(x) 1 U (expected) WH &, TS x &

¢ AR e oMl & faw f(x) &1 9F fGu 81 3@ 7
& HHT FEd 2

H a R f(x) H ¢ g



i @R sTaeherst 303

%ﬁ%ﬁ%ﬁ}ifgf(x), x=a W f(x) 1 e 7 & TS99 xa ash 3%
3R ok fiehe wH & oI f(x) o A KU €1 39 91 wla ™ f(x) & ¢ 9e1
T wEd 2|

FfE T AR a1 vt 1 FAE O B qf e0 39 SWAS °H &l x=a™ f(x)
& H Fed € o T M fx) & fFefm w2

g Td AR =g v 1 Had Hurdt 72 &l 78 wer s € fh x=a™ f(x)
1w AR 2

Feid 1 (Illustration 1) wed f(X)=x+ 10 R fo=aR INT| 89 x=5 W Hed &i
1 FHAT AR LY, T 5 o 3Ad e x o AHI o faw f & AF &1 IRehe Hi
5 o e1cad fehe o1 3R 5w 65 4.9, 4.95, 4.994, 4.995... TR €1 3 faigetl W f(x)
% HH 9 GRoiEg 21 59 YRR, 5 o 3Td (e iR <% 3R araras 9@ 5.001,
5.01, 5.1 9t 81 27 fagefl W off wer o 9= "o 13.4 4 Ky €

WO 13.4
X 49 | 495 499 | 4995 5.001 5.01 5.1
f(x) | 149 | 1495| 1499 | 14.995 | 15.001 [ 15.01 15.1

Aot 13.4 9 g9 e & € foR f(x) 1 9 14.995 9 w21 3R 15.001 9 Bie
2, I8 FHUA W gU T x= 4.995 3R 5.001 o it o I ST sfed 7 8l
& HEqAl HET qehETd € TR 5 o o1 AR 1 HEAst @ T x= 5 W f(x) % qE

15 %3:[91&-[\ 1iII;f(X)=15
THl YRR, W X, 5 °oh < AR SE el €, f 1 g 15 B =fey sreiq
lim f(x)=15

x—5"

37d: 9% 99red © Toh f o a0 us b1 Hin i) < us bt 4, H1 15 o AR
g1 39 ¥R
i 109=Jip F0=lm T (9=12

T 15 % aeR M o aR | I8 FTshy e o oTer@ S STeRd 2.9(ii) 318 2
¥ e €, i JEet fwfad oo a1 21 39 oNfa § w9 =AW | § R SRS X, 5
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%A A IR AR A AR AR R B, W f(x)=x+ 10 H1 3er@ fag (5, 15) *t
SR SUET BT ST 1 BH @A B R x=5 W Wt Terd &1 HH 15 % U
B 2

TEId 2 Fed f(x) = X W =R #IT oRT 39 x= 1 W 38 Fod &1 W\ [ 6w
T FATE H| et Eafd #1 T 9¢d gL TH X 1 o fiehe WMl ok e f(x) o Al
1 GRONeG I 1 TH WRON 13.5 § o e ®:

IO 135

X 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 il

f(x) | 0.729 | 0.970299 | 0.997002999 [ 1.003003001 [ 1.030301 | 1.331

g 9ROt @ 79 R #d ® R x=1 W f &1 AE 0.997002999 F 31fush @R
1.003003001 ¥ 7 2, T8 Heqdl HW gL fF x = 0.999 3R 1.001. & = Fo
YT ST Sfed = €1 =€ WA Geh@Td € o x=1 1 4 1 o o 3R shi Gensi
W AR Far @ ereriq

lim f(x)=1

X—>1"

T YHR, S X, 1 o S A SR TN €, Al f H1 WA 1 B AR 37l
lim f (x)=1,

x—1"

a1d:, g2 gurey § T ard gy & dimn o) e ue sk i S 1 9 aue B

TH TR
iﬂf(x):iﬂf(x)zﬁlﬁf(x)zl

T 1 o SR BH 1 I8 FThd Werd o oTer@ St SRt 2.11, 31 2 | fea
2, %! STt fohTad ool a1 €1 39 Mehid § 86 ©M d ¢ 1o S9-Sid X, | o =1 dl
T IR AT 9E AR SR &I, e f(x) = ¥ 1 3er@ f6g (1, 1) T 3R IR 7@l
Sl 2

B YH: T Hd B foh x=1 W Her &1 7F Ff | % SR 2l

TR 3T f(X) = 3X W =R FINU ABY, x=2 R 34 Fd Hi A G HH 61
e | Frfefea arolt 13.6 ;T S 2
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WU 13.6
X 1.9 1.95 199 1.999 2.001| 2.01 2.1
f(X) 5.7 5.85 597 5997 6.003] 6.03 6.3

e g9 3feelih Hid © T XA A a1d A1 q¢ 2 Y SR SHE e €, f(X)
HT HHF 6 HT AN U Tl g TG BT ¢ BW T, TW YRR AFTAfEd R Tk

g fm Y
Jim (%)= Jim f(x)=lin 7(x) =6 0.6
3T 13.4 § YR STHT M@ 39 qeF i
ERRCIR
78 T: T 2 W T o x=2 W e HAE
X =2 W H % Furd 2 o/ @0

SRTd 4 TR He f(x) = 3 W fa=ar wifsu) o113 &d
X= 2 T THH! WA 1 H T FIH HL| T8 Her
3R HeH BH % SR T T 8 7 (39 frufa Y
o 3) W il € AUl 2 o ofedd Fiehe faget & s 134
feTq 35T 7 3 21 of:
()= i 13y 4=
f(x) = 3 1 STTei@ L B § (0, 3) ¥ S arell x-31e o GH W@ § 3l
3repfal 2.9, 31eamd 2 W <Eiia T €1 39 e off T € T eredie Wiwn 3 © qema: W

T ¥ SEclfed e € fF e arafos gen a® fag lim f(x)=3

gl 5®eE f(x) = % + x T fomr Fifow ww lim f (X) g Fon =wd € e
x= 1% f7he f(x) % o GO 13.7 9 GR0fag & 2:

|RUft 13.7
X 09 099 |[0.999 1.01 1.1 1.2

f(x) 1.71 | 1.9701 | 1.997001 2.0301 231 2.64
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TY I8 qeherd Ffhd gfar & T }{\
lim f(x) = lim f (x)=lim f (x)=2 4
3Mepfd 13.5 H JWT f(X) = X+ X o 3
et ¥ T8 T ® fR S-S X, 1 NEEL
3R SRR 21 ©, e (1, 2) 1 3R .
ST Bl ST 2 1 :
31d: B9 UA: &0 W B TR X' € ' >X
3 2 a~lo1 2 3 4 5
1 _ 4
oo =1 M
. W,ﬁw%fﬁaj?ﬁﬂwﬁaﬁm & 135
@I H WHR HAC
limx® =1, limx=13WR limx+1=2
X—1 X—1 X—1
= lim x> + limx:1+1:2:1im[x2+x]
X—1 X—1 x—1
. . - _ 1 1 2
en limx, l)(lg}(x—i-l)—l.z—z—lxlil}[X(X-i-l)]—E(ILIII[X +x]_

Feid 6 Her f(X) = sin X T foram i) zart lim sin X wf7 ¢ & o feem §
x>

WW%I@,W%%Wf(X)#W(ﬁW)HﬁWW%I
WRUM 13.8

X T o1 | Zooo1 | Evoo01| Esoa
2 2 2

f(x) 0.9950 0.9999 0.9999 0.9950

T R - pep—— linﬁlif(x):1im+f(x):1in’11f(x):1

T
X—> X—>= x>
2 2

3o AfReR, T8 f(x) = sin X o i@ ¥ I Bl & S 3fehfd 3.8 e 3
¥ fean 21 79 feafa & oft &0 <@d ® & lim sinx=1.

T
X—>=
2
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T 7 HE (x) =X+ cos xR R I T lim () T B =med 2l

el & 0 o ke f(x) % oM (Frean) grofieg fre 8 (@rof 13.9).
|RU{ 13.9

X ~0.1 | —0.01 | —0.001 0.001 0.01 0.1

f(x) 0.9850 | 0.98995 | 0.9989995 | 1.0009995| 1.00995 1.0950

gRoft 13.9, 9 &9 e & gohd © 6
lim f(X)z lim f(X)zlimf(X)zl

X—0" x—0" x—0

7q feafq o «ff g9 demor # € T lim f (x) = (0) = 1.
34, P A @ F @R FU GHhd © 16

lim[ X+ cos X] = lim X+ lim cos X qreqa & e 27
x—0 :

X—0 X—0

TR 8 x>0 o fau, wed f(x)=%u'{ forem ifsl &4 limf (x) 1@ e
wred &

&l W STl F ¢ o Hed o1 Uid Gt ueens aredfass §Eed 81 o1d;
e 9 f(x) % WH GROieg i ©, X Y o o8 3R SHE Bl €, 1 kg o1l e
21 9 7 0 o e x & ¥FIHE M o fOT Hed o T bl aRvfieg w © (39
ot § n forelt oF guifen ot frefd e 2

= & T WROM 13.10 W, 9 @A € TR S x, 0 1 SR SRR B B, f(x) w0
R =1 eiar Sl €1 F8l ghent 1ef B foR, f(x) 1 9 fRE & wen 9 o s fhen
S Gkl 2l

HIOT 13.10
X 1 0.1 0.01 10"
f(x) 1 100 10000 102"

T w9 9, &9 %8 mEd & Lm f(X)=+o0

X—0
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&n fooqoft off ed € fop 30 Teasd W &H 39 WehR 1 Gmet & wel T2l wmi)
geiaozd im f(X), qm o red € et

X—=2, x<0

f(x)=50 , x=0
X+2, X>0

Tl I THE B 0 o The X o Ty f(X) 1 RN &AW 1 UEIOl i § TR x
FUMTS TH o T 85 X— 2 %1 01 Fhen 1 STevasd © 3R X ¥-eis JM
& fU x+ 2 %1 91 FehTe #1 saegsd el 2|

WO 13.11
X ~0.1 ~0.01 ~0.001 0.001 0.01 0.1
f(x) 2.1 ~2.01 ~2.001 2.001 2.01 2.1

ROt 13.11 1 9o = sfafed 9, g0 e o9 € 6w &1 51 2 9%
e @/ AR

lim f (X) =2

X—0"

gt k1 eifam = sfaftesl 9, 79 frea w@ © R
Y

Tl W U 2 T 9% @1 § SN I7d:
tm £(9=2 o ”}/
Fiifer 0 R AN R A0 el F A TRl W R, oo S

e T A e 0 -
TH el Wl 3o SRt 13.6 W fean @ wel, 'm (0,-2)

fouqult #d & foF x= 0 W Held 1 7 quid: IRfE €

AR, ared |, 0 % SR €, W X=0 W e w1 HA Y’

ufe off & 2 3MeRTe 13.6

Fwia 10T difem geia & &9 §, g0 lim f (X) s % & v

f(x)=

X+2 X=#1
0 x=1
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HIOT 13.12
X 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 [1.1
f(X) 2.9 2.99 2.999 3.001 3.01 (3.1

TEA HI WE, | o ke x & faw g9 f(x) o AFl 1 GRviieg 3 €1 1 9 w4
x o fau f(x) & = 9, 98 Felid g1 § o x= 1 W %o &1 7 3 2 wiey st

1in}f(X)=3
T YRR, 1 9 98 x o fau f(x) o O @ AR f(x) T WH 3 B e,
A Y
. A
)}gﬁf(X):& (0, 3) -

T 79 A R T e BT A Tt € e

d: 0,2)

lim f(x)zlim+ f(X)z&iﬂf(X)zS.

X—1" X—1

M 13.7 ° e &1 ool @ & aR °§ X/
AR A 1 o a1 €1 FE, 79 eAm < € R
ek &Y W, T KU 55 W e &1 7M1 1R gqant Y
e fg=- =1 81 Tehd € (et &) <A1 it i) 3MeRfa 13.7

13.3.1 w@areil @1 sterrora (Algebra of limits) Sudad IRidl |, 89 3Tacihd &
I & T € i =, Sqerer, O SR WM % U A @ S| 9 16
foremrei e iR diamd guRenfua &1 =e g@m 72l @) o o, g9 3kt fo Suufa
% g % w9 H sivaiie w9 2 T

THE 1AM e TR f 3K g E e uE ® T }(i_r)rgif(x)aﬁi lim g(x) < b afel
I HIE]

(i) = el o AN RT G e w1 St 1 AN e ¥, st

lim [f(x) + g ()] = Lim f(x) + lim g(x).

N

o @0
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(ii) T Ferl o AT BT HH T w1 S w1 AR A 7, ffq
lim [f() — g(9] = lim f(x) - lim g(x).

(i) = e % A H1 HH e w1 S BT [UH B €, g
lim [f9 . go] = lim 109, lim g(x.

(iv) & werl o HNThE 1 EH el i I s e g €, (St 8 R
g 7)), s1erfq
f(x)_fimf(x)
im =X
a0 ima(x)
femuit fasim w9 @ feufd (i) 1 T fofere feufa § <@ g(x) T @1 3R ed €
fo fordh aredfoss G&m 4 o faw g(x)= 4 &4 9 &
lim[ (&) (x)]=Alim f(x)
3Tl 1 3TI=8]] |, B9 SId <71 b 59 YA i fafiTe YR o ®ol i dmret
o T WIS e W Ry WA fRar ST 2
13.3.2 sgUel 3T URAT wert @t @@ (Limits of polynomials and rational
functions) Tk e f(x) SEIEE He wedd €, 9 f(x) I Hed A AR
f(x)=a,+ax+ax + .. +ax, & asUH awios v § f e wepa gen
n @ faq a #0
%ﬂaﬂﬁ%ﬁﬁyﬂx=a. 1q:

limx* =lim(xx)=limxlimx=a a=a’
X—a X—a X—>a X—a

NI SANTHA 1 TTe SASIE §Heh! odrdl © Tk

limx"=a"
X—a

aq, WA AT f(x)=a, +ax+ax +..+a,x" TF TEIEE FAT B
89, 3,X,8,X,...,a X" T&F I TH e Sl foamd g, 39 99 § fF

lim f (x)= lim[a0 +ax+a,x’ +...+anx”]
x—>a X—a
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= hmao+11maix+hmazx +...+lima x"

X—a X—a

= ao+a1hmx+a2 11mx +..+a, limx"

X—a
= a,+aa+a,a +..+aa"

= f(a)
(grfyea L o oTe Suds W ke =Ror o it wHe foren 21)

g
T ®e f T URHT Hel seldl € A f(x) = E;G%Tg(x)ﬁ?h(x)ﬁ‘é
ague € fom h(x) = 0. d
1
fim 1 (x) = tim 20 ime()_g(a)
x—a x—a h(X) }(I_I}Ellh( ) h(a)

Tafa, g h(a) =0, 3 fefaadl & — (i) & g(a) = 0 3R (i) 59 g(a) = 0. 73
frorfq o &9 wed @ fF i @1 sAfda 76 21 9] @ feufa § &w

9 = (x — a)g, (X), ST&T k, g(x) & (x — &) F1 HETH = gl TEH TN

h(x) = (x—a) 'h, (x) FifH h (@) = 0. 1@, A k>, 0 T 2

limg(x) lim(x-a)“g,(x)

hm f (X) . X—a — X—a
x—a N }(1_rgh(x) 1ﬂ(x—a)' hl(X)

}(i_)n’;(x—a)(k_l) 9(¥) 0.g(a)

limh(x)  h(a)
Ffe k<, d g == 21
SaTET0T 1 HEd A hifed:
0 lim[x’ - +1] ) lim[x(x+1)]

: 2 10
(iii) )}1_211[1+x+x +..+X ]
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7ol o geft HiATd o Tgu< el i SN 71 37 Wi gea faget W ke
o A §1 79 U §

() Impe_x+1]=1-12+1=1

x—1

Gy lim[x(x+1)]=3(3+1)=3(4)=12

X—3

i) Jim [T x40+ X0 ] = 1 )+ P (1)

X——1

=l-1+1+..+1=1.

SEET0T 2 W | it
] lim_ X2 +1 - lim _m
(1) x=1| X+100 (H) x—2 X2 -4
gl X4 o im| X2
(ii1) Hz_x3 —4%% +4xX (iv) >H2_X2 —5X+6
lim| X721 }
(v) ol 2 —x X =3¢ +2x]

el gl faemefia wer 9Rea B €1 31d:, 39 Tedl ed fagell W 3 werl o 9H

Waﬂﬁ%lqﬁ:a@%,éwaﬂ%,%ﬂm,ﬁ@mé%wm%ﬁww
2, &I T % Y werl 1 I foed 2

2 2
() gj:[‘q]ﬁ%]imx+1:1+1:i
x> X+100 1+100 101

(i) 2 W HEH H IH I FH T EH 34 %mmﬁ'mﬁ%] T

. X —4AX +4x X(X—2)2 . X(x-2) .
A =X +AX i ) fim ==/ i
lim -4 }<1—r>r%(x+2)(x—2) = (x+2) X #2
__2@—2)_9_
242 4
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(i) 2mwaﬂnﬂmaﬂﬁm,%ﬁsﬁ%$mﬁqﬁ%,m:

2 oo (X+2)(x=-2
i F ot 22)
-2 X0 —4X* + 4% X(x—-2)

(x+2) _ 2+2 4

ﬁgxpeg) 2(2-2) 0

Sifer afenfaa =&¥ 21

mzmmmwmwwﬁmm@%&mﬁm%m:

X —2x . X (x=2)
_— m-———m————
x—2 X2—5X+6 X—>2 (X—2)(X—3)

(v) Ted BH Her i IRHd e sel g faed 2

X—2 1 Xx=2 _ 1
[xz—x_x3—3x2+2x}: x(x~1) X(X2—3X+2)

X—=2 1

~ | x(x-1) x(x—l)(x—z)}

[ X2 —4x+4-1

X2 —4x+3

~ x(x-1)(x-2)
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0 .
1 W e T 91 I 3 W g9 awwmﬁ‘%l 34

i x> =2 1 . x> —4x+3
im - _ A
ol X2 —x X =3%% +2X x>1 X(x—1)(x-2)

(x=3)(x-1
ol x(x—1)(x—2)
lim X-3 1-3
= oix(x=2) T1(1-2) =%
&0 ool st B fop Swdea oM Wi o | g6 8 (X — 1) i e e :ifen x 1.
T FEAqUl U &1 AE W w1, St fof oTr1 afiomt o wge enft, = T e

& &9 § T 2
voa 2 fREt o9 o neh fo,

n n
X —a —
:nanl-

lim
x>a X—a
femult Suds woa | 9w g <Ak T © SR n HiE UREE gen € s
a ¥ B
FUufe (X — a") i (X—a), § 9 < W, T @A © T8
X'—a'=(xa) (X*'+xratxa+ L+ xart+ar)

. X —a .
39 YR lim =lim(x*!' + x2a+ x3 & + ...+ x a2+ a)
Xx—=a X—a X—a

=a"'+aa?+. ..+a?(a +a'

= al’Fl + an—l ++ar‘k1 + al’Fl (n q’c\")

x5 -1 J1+x-1

. 1' .. .
(i) lm 10 (i) }(l_r)%
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e (i) 89N U ©
X1 [x-1 x0-1
li = lim +
XILI} xX0—1 o1 x-1 x—-1
X5 -1 |
= lim }+lim{ }
x>l X—1 x>l X—1

15 (1) = 10(1)°

15+ 10—E
' 2

ERRESIPLRIES))

() y=1+x T8 y—>1 90 x50, @@

_ -1
lim JI+x -1 _ lim y
x—>0 X y=l y—1
r 1
~ fim Y
y=l y—1
1o
= 5(1)2 (S

foom ) = -

315

134. TrenruTfieta wel skt WG (Limits of Trigonometric Functions)
Mk ®9 Y, ol o IR § Frfefad qea (vt o 9 § w8 ) F et

el @1 HEsT ®1 qRehed % H gad @l
S B

U 3 HE ST 99E Wid 91l & ardfaeh
AHE e f 3 g Ud © fo aftarw o uid |
Tt x & fau f(x) < g( x) fFdt a & fow afg

lim f(x) efx im gx) <FF =1 s @ A

A

Y =)

lim f(x) < lim gx) 58 epfa 13.8 4 for &
e R T B

Q=

3Rt 13.8

7 X
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i 4 #efaer uie (Sandwich Theorem) JF @ifST f, g 3R h ar&dfersh @™ el
T 2 o gftamw o gefs widl o gt x
o fau f (x) < g( x) < h(x). forsht arafaes

gem adn fag afe m o fx) = |

= lim px), a1 lim g(x) = 1. =
amepfa 13.9 9 fost o =y foran an 2

FreriofidE weri § Hefa ffafea
TEEQUl STHHT HI Tk FaX SAMHAA
Squfa = wEg @

0<|x|<% & fo cosx<$<1 (*)

SUUT B9 WA ® T sin (— X) = — sin X 3 cos( —X) = cos X. 3 0<X<§ & fau

FTEfeRT 1 fog w6 & fou 78 ygia 2 B
ST 13.10, § TH 3HE g9 &1 Hx O Bl &M AOC,

(
x%%maﬂ%aﬁto<x<§|%@mBAaﬁTCD,0Aawmaﬁ AN

&1 3Heh @ifdite AC =1 et T B A«
AOAC 1 &9%d < FA@S QAC &TFA < AOAB FI &AHA

31@"11\3 13.10
S %OA.CD < 2—);.n.(o/sx)2 < %OA.AB ,

31 CD <x.0A<AB. AOCD ¥
, CD . .
sin X = a(ﬁWOC=OA)3ﬁ'{ 31d: CD = OA sin x. 39 31fafe

AB
OA
OA sin X < OA X< OA. tan X.
Hiifeh eeTE OA e €, BH I &

sin X < X < tan X.

tan X = 3ﬁ?£’:’lﬁ: AB = OA tan X. 39 UhX
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aa‘fﬁmr0<x<§,sinxmm% AN 39 TN sin x, ¥ Gt i 9N 27 T, TH UM ©

1< [t 1 T FH W, T I
sinX cos X & %
uﬁwsﬁtr%fﬁaa T el Himd 2
. sinX 1—cos X
® }g% X =1 (i) }(123 X =0

sin X
X

Ut (i) (*) § /9T (Inequality) o STHER Hed , e cos X 3R 3TER e

e 9 1 = S 2, % g o e 2

oo Sifafr i M cos x= 1,79 3@ € fF Wi & (i) #1 swfa defom
i & o

(i) 1 T9g & & fau, g0 Feeotafa weafen 1—cosX=2sin{§jﬂo‘lW"TW

.o X . (X
|- cos X 2sin (2j sm(zj «
%', GE lim———— = im——=2 =1i —.sin(z)

mﬁaﬁm%%ﬂﬁwm@wawwmm%%x%o%aoé

T 2| Eh! y = WW&WWWW%I



318 ioTd

.. sin4x ... tanX
SETETUT A AN W I (Q) lim X (ii) lim X
) I sin4X lim sin4x 2X )
&l (l) xl—rg sin 2X T x50 4x 'sin2x'

. | sin4Xx sin 2X
= 2.1im +
x>0 4X 2X

) sin4x . sin 2X
= 2.lim + lim
4x=>0|  4X 2x—>0[  2X

=2.1.1 =2 (S X —> 0, 4x — 0 T 2X — 0)

X . sin X . osinX . 1
= lim — lim . lim -
X x>0 XCos X x>0 X  x-0c0s X

tan

TR 9 2 (i) lim

=1.1

T T o, et dimmet o1 99 Hoheid 999 &9 o W &l Aavaehdl

2, fFrefafea 2:

f
T fo i lim (()):;aﬂarmm%aﬁwnmmammm%lw

X—a g

& f(a) 3 g(a) & A 1 S| Ak S 3= €, @ &1 ded € % Ak g0 39 e
H U H FHd B W UG GETW B kT kRO 2, Fufq 3@ Afk wwm
f(x) = f () f,(x) fora @& 599 f (@) =03R f (@) #0 | T TR gX) =g, (X

g,(),feEd & ST g (a) =0 3R g,(a) # 0. f(x) 3R g(x) ¥ ¥ ST HEe (A

g ) df Fe #1221 © 8

;E:; Z%,Gﬁq(x);to forad 7
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gyATaet 13.1
U9 1§ 22 d% fAfafad 9imeti o 9 9 Shifteg:
) . 22 .
1. limx+3 2. 11m[x——j 3. limzr?
X—3 X—T 7 r—l
10 5 5
4. 1im4x+3 5 lim X +xX+1 6. hmw
x4 X—=2 x— -1 X—1 ) X
. 3 =x-10 . x* —81 . ax+b
7. hmz— 8. 11m2— 9. lim
x>2 X" —4 x23 2X° —5X-3 x-0 CX+1
1
3.1 2
10 lim z 11 hmax+—bx+c a+b+c¢0
el o olox® +bx+a’
z6 -1
l+l in ax in ax
12, fim X2 13, lim 22 14, 1im 222 8 hx0
X2 X472 x>0 bx x—>0 sin bx
. sin(n—Xx) cos X cos2x—1
15, lim ———= 16. lim 17, lim—="——
X n(n—x) x—0 T — X x>0 cos X—1
18, lim 2XF XcosX 19 lim xsecx
x->0  bsin X x>0
. sinax+bx
20. lim ————,a,b,a+b=0,
x—0 ax + sin bx
tan 2X
21. lim (cosec X—cotX) 92 . ® T
T x>0 ’ 2 X—E

23 lim f(X) aig lim f (X) 3 #ifsw, swf (%)=

x—0 x—1

2X+3, Xx<0
3(x+1), x>0
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XX -1, x<l1

X—1

24. limf(X)’sﬂﬁ FifT, Sl f(x):{

x> =1, x>1

| X]
. . —, Xz0
o5, 11mf(X),aﬂnﬂqmaﬁ'ﬁ|'Q,G|ng(X)= X

X—0
0, x=0

X

26. lim £ (X), 5ma wifsr, st f(x)= x|’
0, x=0

X#0

27, lim f(X) s #fm, s £ (x)=|x|-5

X—5

a+bx, x<l

28. 9A ifSw f(x)=14, x=1

b-ax, x>1

R af lim  (x) = f (1) a3 b G9a qH F1 22

20. W fST a, a, ... a #WX aEfgw FEAE ¥ ST TR wHaA
F(x)=(x-a) (x-a)..(x-a,) & wfofi &1 lim f(x) %1 &2

fedt a=a,a, .. a, fag im f(x) 1 ofwa Fif

X +1, x<0
30. =f f(x)=10,  x=0
-1, x>0

ql ash f& Al & fag iﬂf(x)aﬂwﬁ?k_or%?
f(x)-2

31. Al wed f(x), lim v

HifsTa)

=7, % "qe o g, A mf () % o o
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32. fm quisi m sl n & e im f(X)siix lim £ (X) i 1 aifer 2, af
mZ +n,  x<0
f(x)=< nx+m, 0<x<l

ne+m, x>1

13.5 3raehclSt (Derivatives)

T 3% 13.2, W <@ o ¢ o fofay wmeiauel  fis &1 feofd 1 st 39 =
1 TG w1 G9a ¢ o fis = feafa fefda & @ 21 @ & fafay eof o
ﬁlﬁﬁﬂ‘;ﬂﬁﬂ(parameter)ﬂﬂﬁﬁﬂﬁ?ﬂﬂ?ﬂﬁ%ﬂﬁwaﬂmmm@?ﬂﬁ
e 81 @l 7, 3Tedd ek B o1 fawe 81 ardtaes Sfted i 3eh ferfaat gt &
5 UE ufran wmEifed & &1 STavashd Bl B SIEUd: Th Zh! o 1@-1@d
FH A Ao oF folw THT o 3Tk &1 I I i o8 SHehL I8 ST STEvash
B 2 foF S o Derhd o, fafay T W Uehe 1 Sem SR Yehe ATR]
1 3G g a7 o URehel whi STEvIshdl el € SHd SUUE 1 Uehe § HeTol
saea® Bl foxia Heuml & fordl foRiy =k o oddH Jod SR 3deh Joal
REd w1 i@l e SEva Bl 81 39 SR UHl 3 o fefaa | g S
arefise Bl © fon woh orerer o g fepelt it o et ufted foRe wehR B 272 aier
o TId o Y fog W e H1 STashersl 39 999 % §ET S2Yd

uftarer 1 " <A f ook arafas @Hg e @ R saehi IRYmT & 9id § T fag
agl aW f & aehersl

L f(ath)-f(a)
h—0 h
Y gt ® svd for 3@ G w1 e Bl a ™ f(x) ®1 taewes ' (a) W Frefua
g 1
el HIfST & f/(a), a W x & Grier qRad= 1 qfEmT odqm 2

JEATEIUT5X =2 W T f(X) = 3X T TAhersl A hiToIq|

T EmAd e f'(2) = fim 2= TR)

h—0 h h—0

3(2+h)-3(2)
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Cgim 83026 30 s
h—0 h h—0 h h—0

3 X=2 T He 3XH] TTHhaS 3 ¢

JEEIUT 6 X= —] W e f(X) = 2% + 3X — 5 1 Adeharsl o witawl I d fag
it foh £7(0) +3f7(-1)=0.

T BH B X=0 3R x=—1 W f(X) T Feehels] I L 21 &H U € foh
f(-1+h)—f(-1)

h—0 h
[2(=1+h)+3(=1+ h)=5 |~ 2(-1)7 +3(-1) - 5]
= lim
h—0 h
- lim 2h2h_h =lim(2h~1)=2(0)~1=-1
o f(0+h)-f(0)
R £'(0) = lim h

[2(0+h) +3(0+h)-5] | 2(0)" +3(0)-5]

= lim
h—0 h
2
—1im 230 i (2h+3) = 2(0) +3 =3
h—0 h h—0

aeed: f'(0)+3f'(-1)=0

femot 38 fufd § s ST i & fog W saswas &1 71 W &E | 0 A[
T o fafay Fml &1 g9eer v gfimfad 81 frefafied g9t e w8

JEEIUT 7 X=0T sin X 1 3Tkl 1 hiTd|

TA HA SIS f(x) = sin X. q9

#(0)= lim f (O+ h)— f (O) - lim s1n(0+ h)—sm(O) ~ lim
h—0 h h—0 h h—0 h

smh:1
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TEAETOT8 x=0 3R X =3 W He f(X) =3 H1 elhelsl A Hire

T Fiifh koSl T § GRadd & WYl ¢, TSEd § I8 TR ? fF 3R Fed
1 Y oI5 W STk I BF AR 39, SRdd |, Frefafad uReer @ o faem 2

f(0+h)—f(0) 3

=lim 3=lim9=0.

f '(0) = lim

h—0 h—»0 h h—0 h

h
f(3+h)-f(3) .. 3-3

g f(3) = lim . =lim . =0
319 TH T fag W Hed o Y
TR ETST ohl SATMHE SATEAT TR /

F 2l fla+h)
HH ATy = f(X) TF Fe

2 @R UA ST 9 wed o

ad@ W P = (a f(a) M fla)

Q=(@a+h fa+ h) I TR

frhe foig 21 emerfa 13.11 o

W HAEAHF 218H S © TR o|” a a+h

>X
B STTeRTe 13.11
f(a)=lim f(a+h)-f(a)
h—0 h

519 PQR, & #8 T ® fF 9% U foent dim en of @ ®, Feunedar o
tan (QPR) % e ® Wi fF Sfral PQ &1 &1l B1 HAT o+ &1 Wishan |, ST h, 0 &1
3R SR e 2, f6g Q, Pohl 3 S1URR eidl ® @R §9 W © Hefq
. f(a+h)-f(a) i QR
h—0 h Q-P PR
Tg 39 q27 o qod & fF S PQ, 9 y=1f(x) ok foig PR waefl &1 SR ewe
el 81 ora: f'(a)=tany .
T U wer f o foIg 80 g foig W afehersl S oY Tehd B | 9 Yok fag
T SRS 1 AE & A U8 Tk T Hod IR il © 99 W

FHAS HEI Sl & ST=eh ®9 W BH Th Hod o SThers] i (efeIiad GhR
qfteifed 4 2
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uftamr 2 wH ST fF f u arafas qEE wed ©,

r11i_)mof(x+hr)]—f(x)
Y qRwifig wer, Sl wel | o1 A §, 1 X T f k1 STahers g faran
S 3R f1(x) | frefaa feman Srar 21 staehetst 1 39 GRS 3TaeheTs ol WO
fagta «ft w1 5w 2l

f (x+h)-f(x)

T THR F/(x) = lim

Tqeed: f/(x) 1 TR 61 Uid 9t @ el wel Sudad @ i ot 71 U

FTH o ATl o faf Hohad €1 HH-HH F(x) Bl %( f(x)) & frefua foan

S ® A y=1f(x), 9 78 %@WWW%IS@ny(x)%W&IW
@& &9 ¥ Seaifad fohar s © 39 D (F(x) ) o ot Frefua feran sman 21

df df
I1— —
a dx‘am(dxj @

Tk Al x= a W foF STaehclsl i %f(x)
frefya fan S 21

FETETOT 9 f(X) = 10 X T AAherSt A hifSIC)
f (x+h)-f(x) . 10(x+h)—10(x)

Tl T9 UM © /() = lim : = lim
— 1im 2" _ tim (10) =10
h—0 h h—0

IETECOT 10 f(X) = X2 1 3Tahersl 1 kiUl

f(x+h)—f(x)
h

%ol B9 UM § F(x) = lim
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IETE0T 11 Ush 3R oidfash 9&d  aoh g, 3R oM f(X) = a &1 3Taehars
1 it

co f,(X):}E%f(XJrhr)]—f(x)

C1im 272 —tim 220 i ha o

h—0 h h—0 h
1
IETEIT 12 f(X) = ~ T S S Eals

f (x+h)—f(x)
h

T BHURE F(X)= lim
11

_ m XN x
h—0 h

i )

Ll D LS O S
-0 h| X(x+h) |~ ho X(x+h) — 2

13.5.1 weTHl @ 3TaehelsT @l ateITIuTT (Algebra of derivative of functions) =iife
Sahers w1 e uRamw | d freew @ WY w0 ¥ wfwmfaq €, 50 euwes &
ol o Tehedt @ diwn o ol o STTHA T TR d €| BH S| ttEd goa
" 1 €
UHT 59 ST f SR g UW Wer § T S SWAMS Wid § SHeh Staesher
aftenfig &, @

() = el % A HT SFhS 3 ol o Feshersii 1 AN B

d e d
d—x[f (x)+g(x)]_ & f(X)+ dxg(x)
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(i) = HeFl o FA BT STEheS ST Hel o Tl i AW 2

d d d
L F (=90 = T 90
(i) = HEH o UM HT Adhersl EfefEd O 79 (product rule) ¥ &=
TR
d d d
&[f(x) . g(x)]zaf(x).g(x)+ f(x).&g(x)
(iv) & el oh 9NTRE w1 STdhersl MHfAariad SRTRa 99 (quotient rule)
¥ e T € (ST FE o YEW )
d d
i(f(x)}dxf(xyg(x)— 100 5 900
dx\ g(x) (g(x))2
TR SYUr HrH1eT 1 qod 9 YHAl W YT T W TG0 HId €1 €F 3=
Tei fag 72 a1 dmeti w1 frofd #1 e 98 799 Saard € fF {999 9a6R & wori
o 3TeshelS i Uiehferd fohy STd &1 T9a o Afad <1 el w1 fefated g1 9 1 :
1 W ehdl ¢ (00 Seh GIER0N i W S W wErEa fierd 2

A AT u=f(x) IR v=g(x) T@

(uv)'=u’v+uv’
g el o UM o AgEked o faU Leibnitz fom a1 oM fag Secifed
21 3 YRR, Wk R @

4 [2 ’
u uv-—uv
v v

3, MU BH FS A HoHl o feeherl &l ol T8 3@ W 8 o wor
f(X) = X 1 STEHeTS 3= FoH | 8| T8 T Fifh

. f(x+h)-f(x) .. x+h-x
F o= lim h LS

— liml=1
h—0
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T TEHT AR SUGE THT BT WA f(X) = 10X =X+ X+ ... + X (10 %)
(39 99T o (i) W) o 3Taehersl o Uieheld | hid @

% = % (X+...+X) (10 T%)

L V- I 10 9=
odx T dx ( )

= 1+..+1 (10 9) = 10.
T M 3d ¢ R 30 I 1 9 0E g % 7Em 8 off W feRan ST wehar 2
70 faed €, f(x) = 10x=uv, 58T uferad ¥ el u 9% ST A 10 ookt TR el
2 3R V(X) = x. T&l &0 SFd & T U fohels 0 oh o @ E1e 8l V(X) = X 6l
fesherst | o SRIeR 1 39 YR UM frEw 9, B9 U €

f(x) = (10x) =(uv) =uv+w' =0.x+10.1=10
TH SMUR W f(x) = X2 o STkl 1 HH W a1 ST Gehel €1 BW UM ©
f(x) = X = X X 3R _37q:

df d d d
= &(xx)_&(x).x+ x&(x)
= 1.X+X1=2x

Afeer =amueh &9 W en et w9 O €
i 6 fRE oM guifer n ok AT f(x) = x T St nxt ! @l

SUUTH G Hed &1 URE 9§, 89 9d ©

f'(x):limf(x+h) f(x):hm(x+h) X .
h—0 h h—0

fgue g we@ € 6 (x+ hy = (“Co)x“+(“C1)x“‘1h+...+(“cn)h“3ﬁ'{
X+ h"—x"=h(nx"~! +... + "~ 1) 39 J&R

df (%) _ 1im(x+ h)" - x" h(nX"‘1 Fot h”‘l)

= lim

dx h—0 h h—0 h
. n-1 n-1
= }E}é(nx +...+h )’: ™!
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Toreread: &9 3O n W A 3R o g @ ot f yeR fag Y wed €
n=1 o o 7€ ¥ 2 S o ueel fe@men s g ©

a0 = Lex)

- %(x).(x"‘)+ x%(x’”) (U G )

=1.x""+ x((n—l)x"‘z) (3T IRheTH T )

= X" +(n-1)x"" = nx™"
feouit 3wda g9 x,#1 Gt wal o fau g ® etfq nwiE off arfas e @
Tl €1 (ST B THRl el fa T w)
13.5.2 FgUGl 31T AT Wl @ aiaehers (Derivative of polynomialsand

trigonometric functions) A fTAfAREd T9T ¥ IRY &1 S FHHI IgILE Herdl oh
feThers] STl 8l

T 7 W A f(}) = a X" +a, X" +...+ ax+a, T TEIA FEH € Wl as
Tl Irdfoss @ € 3R a, » 0 T SFahels Fod 36 YRR & 5 €

%znanx”‘1 +(n-1)a, X +..+ 2a,x+a,
9 YUY F1 3YUfd THT 5 SR YHT 6 o AW (i) R °E WY W@ 9 U 1 S

kel B

FEATEIOT 136X — X55 + X o 2TdhalS] bl URehold ehiflu]

Tl SUE YHA &1 Wil SUANM Sdarl ® % Suddd wod &1 srasha
600%” —55x% +1 €|

SEEIOT 14 x=1 W fX)=1+X+xX+ X +..+ X0 H kel Aqd HIfST

T STE UHA 6 k1 Hiel STIAN adedl € TR ST W #1 erdeheld

12X+ 3% +. .. +50x9 Bl x=1 T ZE Her &1 T 1 +2(1)+3(1)2 +... +50(1)*

50)(51
=1+2+3+...+50=()2#=1275 2
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X+1
IETET 15 f(x)=7 1 SRS 1A ST

T I8 Be x=0 o AR g o fou uRiwfd 21 89 w8l u=x+ 1 3 v=x
ST IATRE 99 1 9ANT &3d ©1 ;U = 1 3R v = | g9fe

df(x) d [X—i—l): d [Ej_u'v-uv’_l(x)—(x+l)l_ 1

X

Ve X X

dx _& &v

JEEIUT 16 sin X o 3TOhAS! 1 GG iU

T M ST f(X) = sin X, T
df (x) i f(X+h)—f(X) . sin(x+h)—sin(x)
—— = 1m

=lim
dx h—0 h h—0

(2x+hj. (hj
2cos sin
2 2) (sin A—sin B % ¥ T TAN Hh)

~ lim
h—0 h

sin —
limcos| X+— [.lim 2 =cosX.1=cosX
= h->0 2 ) h—>0 h .

2

JEEIUT 17 tan X oF STOehaiS] ol Yieheld ohifoid|

T WM g f(xX) = tan X, T
df (x) i f(x+h)-f(x) .. tan(x+h)—tan(x)
—— = 1m

=1lim
dx h—0 h h—0

x+h) _ sinx
x+h) cosx

Il
>
L5
> |-

1
(@] g
2|5
—_|—

sin(X+ h)cos X—cos(X+ h)sinx
hcos(X+ h)cosx

sin(X+h—-x

= lim (sin (A + B) o T3 1 FAT Hich)

~ hoo hcos(x+ h)cosx
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. sinh . 1
_ lim Jim
h—»0 h h-0 cos(X+ h)cos X

= 1. =sec’ X

0052 X

IEET0T 18 f(X) = sin? X & 3Tahars 1 UReher Hifeg|
&1 B9 THRT WH UK i o U Leibnitz O T 1 F9N i B
df(x) d

i dx (sin X sin X)
= (sin X)” sin X + sin X (sin X)’
= (cos X) sin X + sin X (cos X)
= 2sin X cos X = sin 2X.

| wo=aet 13.2]

X=10W X2 —2 ] 3Thalsl A Hiad|

X =100 T 99X T TShetsl A hifSIq|

X=1TR XH STIheT A HiToq|

o fogid ¥ fFafafad o o Sdshas A hifed:

() x-27 (i) (x=1)(x-2)

»ownh e

1
(i) > (v) ——

X X—1

& ferg fog =hifsg 6 £/(1)=100f'(0).

6. frdl =R amfas ¥ aw u x"+ax™ +alx" 2 +...+a" 'x+a" H
STIHhers A it

7. &=t a=i a3k b, & fau,

(i) (x-a)(x—b) (i) (ax +b) (iif) i%z

% STahels! A hife|
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n

x"—a
X—a

8. fwdl o=R awh fom

T TS A il

o o

9. fr=fafad & Tases A Sifsa:
. 3 ..
i 2x-7 (i) (5% +3x=1)(x-1)
i)y x> (5+3x) (iv) X' (3-6x")
4 (a4 S
V) x*(3-4x7) D B

10. 9o fag1d | cos X 1 3TdhelS] JA hifed|
11. frafafed s o5 STeashds Jd Sifsu|

(1) sinXcos X (i) secx (ii1) Ssecx+4cos X
(iv) cosec X (v) 3cotX+5cosec X
(Vi) 5sinX—6cosX+7 (vil) 2tanx—7secXx
fafaer 3argvor
SEET0T 19 YoM Tagid 9 f w1 Sferhers! Ad HITST SEl f 39 YR 9ed €
2X+3

1
M fo0=-— (i) 0= X+

T (i) e AT fF we x=2 W il 7@ 21 «ife, 79 U @

2(x+h)+3 2X+3

=1lim X+h-2 X—2
h—0 h h—0 h

(2x+2h+3)(x-2)—(2x+3)(x+h-2)

= hoo h(x-2)(x+h-2)

i (2x+3)(x-2)+2h(x-2)—(2x+3)(x-2)—h(2x+3)
= 1o h(x-2)(x+h-2)

lim 7 —

= ho0 (x=2) (x+h-2) (x—2)2
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T o T 5 x=2 R wer f' ot uRefia = R
(i) X=0R e IRWIfE &l 21 «ifehd, 89 I

Il
=
=)
| —
1
=
+
‘_.
|
| —

Ctim e XX i
h—0 h x(x+ h) h—0 h x(x+ h)

TH: e ST foh x=0 W ®e ' aRenfid & 2
SaTET0T 20 YoM fagid W el f(X) 1 STl Hd hite STl f(X)

(1) sin X+ cos X (i1) xsin x

f (x+h)-f(x)
h

T ()ew Ud g, f(x) =

sin(X+ h)+ cos(x+ h)—sin X— cos X

= lim

h—0 h

I sin X cos h+ cos X sin h+ cos Xcos h —sin X sin h—sin X—cos X
= lim

h—0 h

sinh(cos X —sin X) + sin X(cosh—1) + cos x(cosh—1)

= lim
h—0 h
' cosh—1 _
= lim>= " (cos x—sin x) + limsin X—( ) +lim cos X—(COS h-1)
h—0 h h—0 ho0

= co0s X — sin X
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f (x+h)-f(x) (x+h)sin(x+h)—xsin x

i) f'(x) = lim =lim
(if) ( ) h—0 h h—0 h
i (X+ h)(sinx cosh+sinh cos X)—Xsinx
= lim
h—0 h
i Xsin X(cos h- 1) + Xcos xsinh+ h(sin xcosh+sinh cos X)
= lim
h—0 h
xsinx(cosh-1) sinh . . .
= lim +1limy,_,, Xcos X + hm(sm xcosh+sin hcos X)
h—0 h—0

=X cos X + sin X

sameor 21 (i) f(X) = sin 2x (i) g(X) = cot X
o 3TIhelS] h1 GReheld hifsu|

T (i) RIofAfd ¥ sin 2x =2 sin X cos X T TR FHIST| 6 ThR

X9 _ 95 inxcosx) =22 (sin xcos x)
dx dx dx

— 2[(sin X)' cos X+ sin X(cos X)i
= 2[(005 X)cosx+sin X(—sin X)J = 2(cos2 X —sin? X)
(ii) IR |, g(x) = cotX=%§: Y AT G T AN 39 Hed W T, &l el

d
Sy e, U A S (cor=

X

sin X

i(&s)(j ~ (cos X)'(sin X)—(cos X) (sin X)’
dx - (sin X)°

_ (=sin X)(sin X) —(cos X) (cos X)
- (sin x)?

~ sin® X+cos’ X

— =—cosec’X
sin” X
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Taereua: 3Tl &AM <o T cotx= —

1 AT H © TF tan X T STETHTS sec? X B S BHA ST 17 § 2@ ® SR Y
B 3R Wl &1 STHS 0 Bl B

d d 1
2 gomo- 2[5
dx dx \ tan X

(1)’ (tan X)—(1) (tan X)’
- (tan x)*

, UfeRferd foman ST Gehal 21 981 89 39 a4

(0) (tan X)—(sec X)*

(tan x)*
—sec? x 2
= 5 —= —cosec™X
tan” X
5
. X —cosX ... X+cosX
FEEOT 22 (1) ————— ii
sin X tan X

T TFHES A HISTT

—cos X

&1 (i) "M it h( )—
TS 129 T 9T |

e wE off 9% URWIfE §, B9 36 $ed W

sin X

h(x) = (X* —cos X)'sin X— (X* —cos X) (sin X)’
(sin X)?

4 (5x* +sin X)sin X— (X° —cos X) cos X
sin® X

—x> cos X+ 5x*sinx+1

(sin x)*

X+ cos X

(i) &9 o T qNTRel T T AN 1 SEl wel ot g a2

tan X
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(X+ cos X)" tan X — (X + cos X) (tan X)'
(tan x)*

h(x) =

(1—sin X) tan X — (X + cos X)sec” X
(tan x)*

3T 13 T fafaer goanaet
1. v fagia 9 f=fafad s &1 3Tasas Ad his:

(i) -x (i) (=x)™" (i) sin(x+1)  (iv) cos (X— g)

FreAfefad werl o 3feehers T HiTeY (98 @9z 5 T a, b, ¢, d, p, g, r 3%

sTafe=a YR 3R ® IR maen n s F)):
r
2. (x+ a) 3. (px + Q) (;+Sj 4. (ax+b)(cx+d)2
1
ax+b 1+ 1
5. 5, —X 7. —5F———
cx+d 1_1 ax” +bx+c
X
ax+b A a
_ axX+b pX~ +QgX+r 2D osx
11. 44x-2 12. (ax+b)" 13. (ax+b)"(cx+d)™
_ cos X
14. sin (X + @) 15. cosec X cot X 16. .
1+sin X
17 sin X+ cos X 18 sec X—1 1. .
 sinX—cosX " secX+1 - s X
a+ bsin X sin(X+ &) .
20. —F—— 21, ———— 22. x*(5sinX—3cos X)
c+dcosX cos X

23. (X2+1)cosx 24, (ax2+sinx)(p+qcosx)
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7
4X+5sin X XZCOS()
25. (x+cosx) (x—tanx) 26. Xt Toosx 27. 4
X+ 7cos X sin x
X X

S 29. (x+secx) (x—tanXx) 30. " x
qrRIST

& o w1 STUfed W S U fag o o @i ok fegel W Rk wan ?, fg
T el o o0 U st ST (Left handed limit) &1 Refod sear &1 gt
YR ST4 UeT st T (Right handed limit) |

¢ T fag W e w1 HAn ST gey 3R ¢ ger i e 9 g svEtis 9e
€ afg 9 Gurt &l

& A ot foig W ad ger iR < ger 1 A GOt 7 @ qf 98 el S
2 fr S fag W wom &1 diw %1 A e 2

¢ T IrafaE @l a R TF B f % fag I f(x) st f (a) TR T o
& Wehd (Id H, Tk gReid 8 @ik gEd )

¢ Torl faRger forg frafafed om e €:

lim[ f(x)+ g(x)]:lim f (X)1im g(X)
lirr;[ f (x).g(x)]zlin; f (x).lin;g(x)
lim f
lim{ f(x)}xl.g‘ o
x>a| g(X) }(1—129()()
¢ frefafed = ams g )

. X —a -
lim n-1
x>a X—a

. sinX
lim =]

x=0 X
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. 1l—cosXx
lim

X—0 X

¢ aW B f T AdhAS

=0

f’(a)=£ii%w & ufenfig Zm 3

¢ TIF fog W sawas], SEshas Hor

df (x)

F/(x)= Lgof(x+h;_f(x)@uﬁwrﬁam%|

* Wuﬁ?v%fﬁ@ﬁﬁiﬁf@ﬁmﬁm%:

(uzv)=u=Vv

(uv)' =u'v+uv'

(Ej “"V“" a9 Tl aRenfea 2

\Y

¢ frefefed s A s @

d n n-1
—(X")=NnX
e U,

i(sin X)=cos X
dx

i(cos X)=—sin X
dx

AT gEyfr

T o SfOETE | e o Ul o 97 Wi Wi ¥ & W Y9E ©
Issac Newton (1642 — 1727) 3R G.W. Leibnitz (1646 — 1717). Ts@el Irarsl o
Tl A TAAd Y e 1 AT fRAN FHe F AR o ARG THR ST
foehma 79 o™ Tforas = e foRan uRels Yehedw 1 g 99 He™ Tifvrdsl
A.L.Cauchy, J.L.Lagrange 3R Karl Weier strass ! 9 €1 Cauchy = &e 1




338 ioTd

YR fean fgent 319 eq =aehd: q18d q&ish! | TihR % gk &1 Cauchy
D'Almbert 1 T Fheqd o JAN o GRI STaharsl i qRATT <H HEr 6l

sin o

IR H YT HW gL o= 0% foau FH T o9 /R KUl 3=l

a

Ay_ f(x+1)—f(X)

A | , fo@n @R i 0,% faw @ oW f () @ faw oy’

*function derive’e” =\ f<=mI

1900 ¥ T =g | Sl o1 & el 1 9gHT Sgd Hicd T, TaferT o
et w1 e § arel off| eiferd Stk 1900 W §eiE # John Perry Td 274 A 3H
foreIR o1 TR {1 IR fohan for she o1 ge fafemi e amond wve € 3R
el TR R U@ S Gehdl ©1 F.L. Griffin = el o 31e79 i g9 o4 o
I Y YR hich g FaH Fhanl S G g7 sgd Tl s e

ST A1 heled TIoTd 31fuq etk 311 Tt 9 iftent, T famm, srefemen,
Shafaa & %ed 1 Swifiar Teeyet 2




